Vaatan, osalen, muudan!


ГЛОБАЛЬНЫЙ МИР И ДРУГИЕ ПОБЕДЫ 4-ГО КЛАССА
Фильм показывает, как Джон Хантер, талантливый учитель из Шарлотвиля (штат Вирджиния, США) проводит игры-симуляторы по созданию глобального мира с учениками из 4-го класса. Кому-то может показаться, что ученики 4-го класса слишком юны для таких игр, однако дети всерьез переживали те роли, которые мы видим в современном мире в отношениях между государствами. Глобальная игра длилась 8 недель, во время которых из обычных школьников выросла группа сознательных граждан мира. У зрителей есть возможность проследить за этим процессом и пережить эти моменты вместе с детьми.

Занятия 

Проведите в своей группе чрезвычайное заседание Совета Безопасности ООН, где каждую страну будет представлять от одного до трех человек. Совет Безопасности ООН является органом ООН, отвечающим за международный мир и обеспечение глобальной безопасности. Совет Безопасности ООН является единственным органом ООН, который может принимать обязующие решения (резолюции).

Совет Безопасности ООН состоит из пяти постоянных членов. У каждого из постоянных членов есть право на вето при принятии решений. 
Постоянные члены Совета Безопасности
· США
· Великобритания
· Китай
· Россия
· Франция
Произошедшие события: 

Мирные переговоры между Палестиной и Израилем провалились, существует риск, что обе стороны могут начать активные военные действия. Совет Безопасности должен разработать план, как избежать эскалации конфликта. 2 дня назад в Тель-Авиве произошел взрыв в городском автобусе. Пострадали 17 человек. На основе данных разведки, Хамас планирует устроить новую террористическую атаку в людном месте Тель-Авива. 
По сообщениям местных СМИ, 5 дней назад из района Сектора Газа по Тель-Авиву было выпущено две ракеты большой дальности. Однако сведения о бомбардировке Тель-Авива не подтвердились и информация о жертвах отсутствует. 

 10 дней назад израильские вооруженные силы объявили о начале военной операции в Секторе Газа. Ранее из Сектора Газа было выпущено значительное число ракет по территории южного Израиля. 
Справочная информация:

Сектор Газа является одной из двух разделенных между собой частей арабо-палестинских территорий (вторая находится на Западном берегу реки Иордан). Эта часть берега граничит на севере и востоке с Израилем и на юго-западе с Египтом.

По данным июля 2008 года население насчитывает 1 500 202 жителей.

Сектор Газа формально подпадает под управление Палестинской Автономии. Однако после битвы при Газе в июне 2007 года зону контролирует радикальная исламская группировка Хамас. 
В период с 1967 по 2005 Сектором Газа управлял Израиль. По Соглашению в Осло Израиль контролирует воздушное пространство, территориальные воды, сухопутную и воздушную границу с Израилем на севере и востоке, а также морскую границу на западе.  В сотрудничестве с Египтом и Европейским Союзом Израиль контролирует также посредством видео наблюдения движение людей на южной границе с Египтом. Поставка воды, электричества и телекоммуникаций на территорию зависит от Израиля.

Хамас является исламистским движением и политической партией. В 2006 году Хамас победил подавляющим большинством на выборах в палестинский парламент. Хамас стремится создать на территории современного Израиля, Западного берега реки Иордан и Сектора Газа исламскую теократию. Во имя цели создания исламского государства со столицей в Иерусалиме Хамас взял на себя право использования оружия. 
Европейский Союз, Канада, США и Израиль считают Хамас террористической организацией. Атаки Хамаса по гражданскому населению Израиля и его другие действия, нарушающие права человека, были осуждены Комиссией ООН по Правам Человека, Международной Амнистией и Хьюман Райтс Вотч.

Задание: Проследите, как ранее ООН действовал в подобных ситуациях, какова позиция вашей страны и предложите свой вариант развития событий. 

Заседание проводит Главный Секретарь ООН, так как эта проблема требует немедленного реагирования. Генеральный Секретарь имеет право дать голоса ораторам, и в то же времени призвать участников дискуссии к порядку. 
У каждой страны есть 7 минут времени на изложение своего видения проблемы. На переговоры будет отведено 25 минут. По окончанию заседания должна быть готова резолюция, которая предпишет дальнейшие шаги урегулирования конфликта.

Все постоянные члены должны поддержать резолюцию. Если хоть один из постоянных членов проголосует против или откажется от голосования, то решение резолюции не будет принято.  
